

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе
Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования
«Псковский государственный университет»



Т.К. Антал
«1» мая 2019 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Псковский государственный университет»

Диссертация «Этнонимы в диалектной лексико-семантической системе
(на материале псковских говоров)» выполнена Григорьевой Наталией
Евгеньевной на кафедре филологии, коммуникаций и русского языка как
иностранных ФГБОУ ВО «Псковский государственный университет».

В 2007 году Н.Е. Козлова (Григорьева) окончила ГОУ ВПО
«Псковский государственный педагогический университет имени
С.М. Кирова» по специальности «Русский язык и литература».

С 2008 по 2016 гг. Н.Е. Григорьева обучалась в заочной аспирантуре
при кафедре русского языка и русского языка как иностранного ФГБОУ ВО
«Псковский государственный университет» по специальности 10.02.01 –
Русский язык.

Сдача кандидатских экзаменов подтверждается Справкой об обучении
(периоде обучения), выданной ФГБОУ ВО «Псковский государственный
университет» от 01.10.2016 №10.

В настоящее время Н.Е. Григорьева преподает на кафедре филологии,
коммуникаций и русского языка как иностранного ФГБОУ ВО «Псковский
государственный университет» следующие курсы по выбору: «Активные
процессы в лексике», «Актуальные проблемы лексикологии», «Работа со
словарем на уроке русского языка».

Научный руководитель – кандидат филологических наук, доцент
Большакова Наталья Валентиновна – в настоящее время является
заведующей научно-образовательной лабораторией региональных
филологических исследований ФГБОУ ВО «Псковский государственный
университет».

По итогам обсуждения диссертации «Этнонимы в диалектной лексико-семантической системе (на материале псковских говоров)» принято следующее заключение.

Оценка выполненной соискателем работы. Диссертация Н.Е. Григорьевой «Этнонимы в диалектной лексико-семантической системе (на материале псковских говоров)», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук, является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой, выполненной в русле Ларинской научной школы, которая изучает псковские говоры в их прошлом и настоящем. Исследование характеризуется глубиной содержания, отличается высокой научной и практической значимостью.

Определение языкового статуса терминов *этноним* и *микроэтноним* имеет существенное значение для современной лингвистической науки. В работе содержится решение задачи выявления и описания этнонимов в диалектной лексико-семантической системе псковских говоров, что является значимым для русской диалектологии, этнологии, этнографии и региональной лингвистики.

Научная новизна исследования заключается в этнолингвистическом аспекте исследования этнонимов и микроэтнонимов; изучении не отдельных этнонимов или групп этнонимов, а в исследовании данного пласта лексики в диалектной лексико-семантической системе и выявления признаков, релевантных для манифестации оппозиции «своего» и «чужого». Исследование Н.Е. Григорьевой, рассматривающее этнонимы и микроэтнонимы в системном ключе, развивает понятие этнотипического поля с наличием в нем ядерно-периферийной структуры, что является существенным в общелингвистическом смысле. В теоретической литературе этнонимы признаются ярким признаком характеристики этноса, однако немногие работы касаются положения этнонимов в системе этнографической лексики и места разных типов этнонимов в национальном языке в целом.

Актуальность темы обусловлена тем, что она разрабатывается в рамках одного из наиболее активно развивающихся в настоящее время научных направлений – этнолингвистики. Этнонимы и микроэтнонимы, являясь многочисленным и частотным лексическим объединением, отражают представления этноса о «своем» и «чужом», проявляют черты этноцентрического восприятия окружающей действительности, характеризуя как сферу материальной, так и область духовной культуры сообществ. Весь этот комплекс проблем выводит исследование, посвященное этнонимам и микроэтнонимам, на уровень общекультурной проблематики.

Теоретическая значимость работы заключается в том, что оно вносит вклад в решение общих теоретических вопросов лингвистики и смежных с ней дисциплин при изучении терминов *этноним* и *микроэтноним* как отдельной группы этнографической лексики диалекта (проблема содержания понятий *этноним*, *микроэтноним*; определение места этнонимов в системе этнографической лексики диалекта; разработка типологии этнонимов с учетом различных оснований; проблема систематизации микроэтнонимов), а

также способствует углублению теоретических аспектов изучения языковой картины миры, категории этничности, принципа этноцентризма, этнического самосознания.

Практическая значимость исследования заключается в возможности использования материала диссертации при чтении лекционных курсов по этнолингвистике, русской диалектологии; исследованный материал будет использован в лексикографической практике при составлении словарных статей регионального этнолингвистического словаря «Традиционный мир псковских крестьян» (<http://ethnodict.pskgu.ru/>). Результаты исследования послужат базой для разработки и внедрения в образовательную и туристическую системы Псковской области этнокультурной концепции.

Полнота изложения материалов диссертации отражена в 15 работах, опубликованных соискателем, 3 из которых опубликованы в изданиях, включенных в перечень ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации. Список публикаций Н.Е. Григорьевой говорит об активной и целенаправленной деятельности исследователя в данной области. Содержание опубликованных статей в полном объеме отражает материал диссертации.

Диссертация соответствует требованиям ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Диссертация «Этнонимы в диалектной лексико-семантической системе (на материале псковских говоров)» Григорьевой Наталии Евгеньевны рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Заключение принято на заседании кафедры филологии, коммуникаций и русского языка как иностранного ФГБОУ ВО «Псковский государственный университет». Присутствовало 29 человек. Результаты голосования: «за» – 29 чел., «против» – 0 чел., «воздержались» – 0 чел., протокол №1 от 09.10.2019 года.



С.В. Лукьянова,
кандидат филологических наук, доцент,
и.о. заведующего кафедрой
филологии, коммуникаций
и русского языка как иностранного
ФГБОУ ВО «Псковский государственный университет»